PROYECTO DE CURSO PARA LA CARRERA DE CIENCIA POLÍTICA

DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES DE LA UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

1. DENOMINACIÓN COMPLETA

“ECONOMIA POLÍTICA II – PROFUNDIZACIÓN CRITICA DE LA TEORÍA ECONÓMICA MODERNA: GLOBALIZACIÓN O IMPERIALISMO.”

2. MODALIDAD

Materia Optativa

3. CARGA HORARIA

La carga horaria es la correspondiente para una materia optativa de la carrera de ciencia política, es decir: 4 horas semanales. 

4. PROFESOR A CARGO

El equipo docente estará a cargo del titular de la cátedra Lic. Néstor Pablo Lavergne, economista, actualmente cursando su doctorado en economía en la Universidad de Buenos Aires, quien se encargará del dictado de la mayor parte de las clases.

5. EQUIPO DOCENTE

﻿Forman parte del cuerpo docente el Lic. Gastón Caligaris (sociólogo) en la función de Jefe de Trabajos Prácticos, y los Lics. Alejandro Fitzsimons y Manuel Estelles (politólogos), en la función de Ayudantes de primera. Las tareas principales que realizarán refieren al dictado de clases del curso, la corrección de exámenes y la realizaicón de tareas administrativas. 

6. CUATRIMESTRE Y AÑO DE DICTADO

La cursada de la presente materia ofertada está pensada para el primer cuatrimestre del año 2015. Con esto se logra un dictado complementario con la materia “Economía Política III – El Capital Global”, con dictado en el segundo cuatrimestre del mismo año, en la que se estudian contenidos avanzados sobre la economía moderna desde una perspectiva crítica. 

7. FUNDAMENTACIÓN y OBJETIVOS

El Curso que se ofrece a consideración de las autoridades correspondientes surge como respuesta a los reiterados pedidos provenientes de los alumnos de la Carrera de Ciencia Política que, luego de aprobar la materia Economía, manifiestan su deseo de profundizar los instrumentos que con esfuerzo logran captar a  lo largo de un semestre de estudio. La experiencia en el dictado de dicho curso durante casi una década, en el marco de la cátedra del Profesor Julio Bastarrechea, permite identificar tres aspectos centrales cuya atención tiende a justificar la propuesta de curso de Economía Política  que se somete a consideración. Estos aspectos son:

a. El interés manifiesto antes señalado de los estudiantes de ejercitar el razonamiento del análisis económico obtenido, contando con la posibilidad de profundizar un tipo de acercamiento al estudio de la realidad que resulta  necesario conservar actualizado a lo largo de toda la formación de grado; 

b. La voluntad explicitada de que la búsqueda de esa profundización sea acompañada de un análisis crítico de la economía que tradicionalmente se enseña en un curso inicial de grado;

c. El deseo de que ese refuerzo en el conocimiento teórico de la ciencia económica sea acompañado por actividades de extensión relacionadas con el “estado del arte” en materia del seguimiento de las relaciones económicas cotidianas.

El Curso “Economía Política II. Profundización Crítica de la Teoría Económica Moderna: Globalización o Imperialismo”, pretende ser una respuesta a estas inquietudes. Por un lado, se realiza un repaso de los conceptos estudiados en el primer curso pero enfatizando aquellos aspectos centrales que muestran inconsistencias de los elementos que caracterizan el marco teórico de la macroeconomía “moderna”. El estudio de las inconsistencias lógicas en la teoría -que en forma extensiva se advierten en las discusiones sobre los problemas evidenciados de la  política económica- lleva a la necesaria profundización de modelos macroeconómicos alternativos.

Al estudiar la macroeconomía alternativa, sus bondades y limitaciones, se hace necesario la profundización crítica de los conceptos que la sustentan: la teoría del valor sobre la que se edifica, la concepción sobre el dinero y la lógica sobre el funcionamiento del capital sobre la cual se encuentra diseñada. Esta secuencia necesariamente ha de llevar a repasar el concepto de “imperialismo” en el sentido económico que le fuera otorgado por algunos importantes autores durante el siglo XX. Se trata de la idea del imperialismo como denotando un estado de avance determinado del desarrollo del capital.

A riesgo de estar fuera de moda, resulta necesario comprender que una relectura desapasionada de los conceptos económicos que se asociaron a la necesidad de caracterizar la lógica del funcionamiento de la producción de capital y que fuera tipificada con el concepto de “imperialismo”, resulta el elemento indispensable para comenzar a comprender a qué “fase superior” del capitalismo corresponde lo que hoy se conoce como “la era de la globalización”. Afortunadamente, los criterios que seguramente deberán regir el espíritu con el que se asignen las prioridades académicas para garantizar una sólida y creativa formación universitaria nada tienen que ver con los discursos de moda. Por otro lado, nada resulta mejor para realizar sin preconceptos el estudio de una macroeconomía “alternativa” que el hecho de que el contenido ideologizado de ciertas ideas haya dejado paso a su sustrato conceptual más profundo.

Objetivos

El objetivo del curso o seminario de Economía Política que se presenta a consideración de las autoridades correspondientes es dar cuenta de una demanda pedagógica manifestada por los alumnos de la materia de grado Economía de la Carrera de Ciencias Políticas de nuestra Facultad, en el sentido de realizar una profundización crítica del conocimiento logrado posibilitando de ese modo potenciar el avance pedagógico obtenido. El requisito reiteradamente planteado consiste también en poder evitar  perder las capacidades adquiridas por la posible carencia de exigencia de ejercitación del paradigma implícito en el enfoque económico que se presenta al continuar el avance de la formación curricular.

En forma complementaria a lo dicho, otro objetivo consiste en establecer un nivel de extensión social del ejercicio de razonamiento involucrado en el acercamiento teórico-crítico a la profundización de la ciencia económica. Al respecto, además del seguimiento del curso teórico, está previsto acompañar el desarrollo principal de la materia con el desarrollo de un Taller de Extensión sobre la Medición de la Condición de Actividad y el Desempleo en la Argentina. El objetivo es poder lograr que los alumnos se familiaricen con los trabajos que sobre reforma en la medición de la desocupación está llevando a cabo el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC). Para ello, está previsto el trabajo sobre los formularios de prueba para los cambios en la medición del empleo, así como entrevistas con especialistas y el seguimiento de la problemática a través de los medios de comunicación.

8 y 9. CONTENIDOS y BIBLIOGRAFÍA

ECONOMIA POLÍTICA II

PROFUNDIZACIÓN CRITICA DE LA TEORÍA ECONÓMICA MODERNA:

GLOBALIZACIÓN O IMPERIALISMO

Unidad I: Repaso crítico del modelo de macroeconomía estándar.

1. La crítica teórica: inconsistencias de los modelos de “45 grados” y de “ISLM”.

2. La crítica a la política económica: la vuelta a la economía de la Gran Depresión.

3. La alternativa al modelo: la macroeconomía “clasista”.

Bibliografía:

· Krugman, Paul: “De Vuelta a la Economía de la Gran Depresión”. Ed. Norma. 1999.

· Weintraub, Sydney: “El Clásico Keynesianismo de 45°: Un alegato a favor de su abandono” y “La teoría keynesiana de la inflación: ¿las dos caras de Jono?”. En: “El Keynesianismo Clásico, la teoría monetaria y el nivel de precios”. FMI-BID-CEMLA. 1973.

· J. Robinson: Introducción al libro “Ensayos sobre las economías en vías de desarrollo” de Michal Kalecki. Editorial Crítica. 1980.

· Kalecki, Michal: “Ensayos Escogidos sobre Dinámica de la Economía Capitalista”. FCE. 1977.

· Feiwel, George: “Michal Kalecki: Contribuciones a la Teoría de la Política Económica”. FCE. 1981.

De referencia: 

· Schumpeter, Joseph A.: “Historia del Análisis Económico”. Parte I Introducción. Alcance y método.

· Dobb, Maurice: “Teorías del valor y de la distribución desde Adam Smith”. Introducción. Siglo Veintiuno Editores. 1973.

· Heilbroner, Robert y Milberg, William: “La Crisis de Visión en el Pensamiento Económico Moderno”. Editorial Paidos.1998.

· Heilbroner, Robert: “La Formación de la Sociedad Económica”. FCE. 1962.  Cap .6.

· Johnson, Paul: “Tiempos Modernos. La historia del siglo XX desde 1917 hasta la década de los 80”. Cap.7. Vergara Editores. 1983.

Unidad II: Conceptos para entender la producción de capital

4. El Valor

5. Las funciones del dinero 

6. La fuerza de trabajo como mercancía.

7. ¿El capital que produce o cómo se produce capital?

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición.

· Marx, Karl: “Contribución a la Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1985.

De referencia: 

· Nicolaus, Martín: “El Marx Desconocido”. Siglo XXI.1971.

Unidad III: La acumulación, la concentración y/o la centralización del capital

8. Acumulación como gasto o “adelanto”

9. La concentración en la reproducción

10. La centralización por la competencia

11. Notas sobre el “mercado de trabajo”

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición.

· Nicolaus, Martín: “Proletariado y Clase Media en Marx: Coreografía Hegeliana y la Dialéctica Capitalista”. Cuadernos Anagrama, Serie Documentos. 1967.

Unidad IV: La circulación del capital y su reproducción

12. El ciclo del capital

13. La ganancia y su tendencia

14. La tasa de interés

15. El tipo de cambio

16. La renta de la tierra

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición.

· Sweezy, Paul: “Teoría del Desarrollo Capitalista”. FCE. 1945.

· Lenin V. I.: “Carlos Marx (Breve Esbozo Biográfico con una Exposición del Marxismo)”. Ed. Progreso, 1960.

· Kautsky, Karl: “La Doctrina Económica de Carlos Marx”. Editorial Lautaro. 1946.

· Luxemburgo, Rosa: “Introducción a la Economía Política”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 35. 1988.

Unidad V: El  Imperialismo como estado del desarrollo del capital en el siglo XX

17. 1895: La tendencia de la tasa de ganancia en el capitalismo.

18. 1902: La primera “teoría explicativa” del imperialismo.

19. 1909: Las características del poder impulsadas por el imperialismo.

20. 1910: El “capital financiero”.

21. 1912: El peculiar desarrollo de la acumulación del capital a principios del siglo.

22. 1915: La denominada “cuestión nacional” en la economía internacionalizada.

Bibliografía:

· Hobson, J. A.: “Estudio del Imperialismo”. Alianza Editorial.1981.

· Kautsky, Karl: “El Camino del Poder”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 68.1978. “Estado Nacional, Estado Imperialista y Confederación de Estados (1915)”.

· Hilferding, Rudolf: “El Capital Financiero”. Editorial Tecnos.1963.

· Luxemburgo, Rosa: “La Acumulación del Capital. Una Contribución a una Explicación Económica del Imperialismo”.

· Bujarin, Nicolai: “La Economía Mundial y el Imperialismo”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 21. 1971.

De referencia: 

· Engels, Friedrich: “Apéndice y Notas Complementarias al Tomo III de El Capital”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición.

Unidad VI: El debate sobre el Imperialismo 

23. 1917: El capitalismo en su “fase” más desarrollada.

24. 1921: Imperialismo y la necesidad del “tercer mercado”.

25. 1925: Imperialismo y Acumulación de Capital.

26. 1942: El imperialismo y el fascismo.

27. 1966: El Capital “Monopolista”.

Bibliografía:

· Lenin, V. I.: “El Imperialismo, Fase Superior de Capitalismo”. Editorial Progreso, 1960.

· Luxemburgo, Rosa: “La Acumulación del Capital o lo que han hecho los Epígonos de la Teoría Marxiana. Una anticrítica”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 51. 1980.

· Bujarin, Nicolai: “El Imperialismo y la Acumulación del Capital”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 51. 1980.

· Sweezy, Paul: “Teoría del Desarrollo Capitalista”. FCE. 1958.

· Baran, Paul y Sweezy, Paul: “El Capital Monopolista. Ensayo sobre el Orden Económico y Social de Estados Unidos”. Siglo XXI. 1966.

De referencia: 

· Tarbuk, Kenneth: “El Problema del Imperialismo en Rosa Luxemburgo”. Cuadernos de Pasado y Presente. N° 51. 1980.

Unidad VII: ¿Globalización o Imperialismo?

28. La crisis monetaria internacional.

29. Lo que se entiende por “globalización”.

30. La globalización como estado del desarrollo del imperialismo.

31. La globalización como estado del desarrollo del capital.

Bibliografía:

· Thurow, Lester: “El Futuro del Capitalismo”. Ed.Sudam. 1995.

· Krugman, Paul: “De Vuelta a la Economía de la Gran Depresión”. Norma.1999.

· Caputo, Dante:”Notas sobre Globalización”. Ed. 1999.

· Samir Amin: “El Capitalismo en la Era de la Globalización”. Ed. Paidos.1999.

· Sardá, Juan: “La Crisis Monetaria Internacional”. Ed. Ariel.

· Stiglitz, Joseph: “El Malestar en la Globalización”. Ed. Taurus. 2002. 

· Fitoussi, Jean Paul: Selección de artículos. 

· ATTAC: Selección de Artículos sobre la tasa a las transacciones financieras especulativas (“Tasa Tobin”).

· Selección de artículos de Internet: J. Sachs, J. Stiglitz, Times, P. Krugman, P. Samuelson, G. Soros.

10. METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA

La metodología aplicada en clase se prevé con un fuerte contenido teórico-práctico. La parte teórica se desarrollará mediante una metodología expositiva central en la que se desarrollarán los contenidos enunciados en el programa de la materia. El mismo deberá ser acompañado por una fuerte carga de lectura por parte de los alumnos para poder seguir el proceso de exposición y el desarrollo de esos contenidos, y verificar cómo cada uno de ellos posee una ligazón con el siguiente hasta englobar la materia. 

Empero, la exposición deberá ser acompañada de ejemplificaciones que cristalicen la teoría en contextos reales y materiales. Estos ejemplos cumplen el rol de contextualizar la teoría y comprobar cómo la misma se eleva desde un contexto histórico determinado. 

A las clases del curso se agregan a su vez una metodología de debate vía correo electrónico (grupo de mail) que bien sirve para resolver consultas y profundizar la discusión entre los alumnos y el cuerpo docente. Tanto los auxiliares (nombrados y no nombrados) como los ayudantes alumnos trabajan en este aspecto para aclarar los contenidos dictados en clase, eliminando posibles dudas que pudieran despertar tanto el debate como las clases mismas. Esto ha tenido excelentes resultados en anteriores cuatrimestres, despertándose la inquietud del alumnado en la investigación teórica, desarrollo académico de los conceptos y, por sobre todo, la participación activa del alumnado y del grupo docente para la construcción del conocimiento. 

Específicamente las funciones de los auxiliares graduados estará, además de acompañar en el dictado de clases del curso, en la asistencia de tareas administrativas llevadas a cabo por el titular de la materia. En cuanto a los ayudantes alumnos, aportarán al debate intelectual y la profundización de los conceptos tanto en la clase como por correo electrónico.

11. SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCION 

11.1.1. Asistencia

La asistencia a clase es libre aunque altamente recomendable dada la gran carga de lectura que posee el contenido de la materia, por lo que el asistir regularmente a clase debe partir del propio compromiso del alumnado en avanzar con su desarrollo intelectual y su formación académica. 

11.1.2. Requisitos de regularidad

Obtener 4 puntos o más en todas las evaluaciones parciales

11.1.3. Promoción directa o con examen final

Promoción directa

11.1.4. Modalidad de evaluación

﻿A efectos de la evaluación la materia se dividirá en dos partes. La primera abarcará desde la primer unidad hasta la tercera. La segunda lo hará desde la cuarta hasta la séptima inclusive. Al final de cada unidad, se dará una o más preguntas a ser contestadas preferentemente de manera domiciliaria por los alumnos. Esto servirá para desarrollar un análisis profundo de los conceptos trabajados en las clases, prevaleciendo un criterio analítico y no de mera reproducción del material trabajado. Para cumplir con las tres notas que pide la carrera, se promediarán las notas de la primera parte, las de la segunda y una tercera nota que surgirá de un coloquio totalizador. La modalidad de los exámenes será la de parcial (presencial o domiciliario dependiendo de las características grupo de estudiantes), con excepción del mencionado coloquio que tomará la forma de una evaluación final. 
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